

南平静修小镇

乡村“颜值”提升 村民幸福“加码”

在冬阳的照耀下，南平静修小镇如一幅秀美的田园画卷铺开：翠竹山间环绕，小溪潺潺流淌，栋栋灰瓦白墙民居建筑掩映在青山绿水间。庭院里，村民围坐促膝交谈，偶尔喝一杯热茶，幸福之感回荡心间；栈道上，三五成群的游人沉醉于山水相融的恬静风光，不时来个惬意的深呼吸。

自纳入我区首批特色小镇建设项目以来，在“村企合作”模式的推动下，南平村一改以往房屋破旧、布局杂乱的落后面貌，“颜值”和“气质”不断得到提升。山林绿翠间白墙灰瓦，田园风光无限美好，如今，南平静修小镇正展现出生态宜居的乡村新貌，为村民的幸福生活“添砖加瓦”。

村庄美了 村民乐了

从造型大气独特的大鹏展翅牌坊进入到南平静修小镇，静谧的气息随即扑鼻而来。沿着笔直宽阔的柏油马路驱车前进，一路上美景络绎不绝，让人目不暇给：郁郁葱葱的清脆竹林、错落有致的竹篱笆、古韵味十足的亭子、鲜花盛开的绿化带……随着汽车缓缓向前，一幅悠然闲适的乡村田园画卷徐徐展开。

前方，一片灰瓦白墙的民居建筑掩映于青山绿水间，让人眼前一亮。整齐统一的外立面，干净整洁的房前屋后，门前还有设计古朴的庭院和清澈见底的池塘，一切都让人感到宁静与放松。

下午时分，村民林叔天抱着孙女坐在门前庭院晒太阳，见到路过的村民或是游客，他都会热情地招呼大家过来喝茶。提起自己尝到小镇建设的“头啖汤”，林叔天笑得乐开了花。“村里把我家的外墙翻新了，还打造了一个别致的小庭院，让我们也过上了城里人的体面生活！”

村貌颜值升级，为村民带来的不仅仅是体面的生活，还有满满的自豪感和自信心。每天，80岁的村民林金硕都会在村里散步，感受这里的“一天一变化”。“如今，偶尔碰到游客前来观光，我也会自豪地向他们介绍这里的优美环境。”林金硕说。

目前，南平静修小镇率先为80多栋民居建筑进行风格统一的外立面整饰，同时在有条件的屋舍门前搭建小庭院，为他们休闲娱乐和售卖农副产品提供便利位置。

“我们还拓宽了原有的村道，并铺设上沥青，同时在道路两旁增设了错落有致的小篱笆，让富有‘静修’意境的设计和浓郁的乡村气息相得益彰。”南平村村支书张国华说，包括牌坊、桥梁、指示牌和栈道等，都在原有的基础上围绕“静修”主题进行升级改造，让原本朴实无奇的一砖一木、一花一草都散发着浓浓的“静修”气息。

就地取材凸显“静修”特色 新旧景观融合相得益彰

南平村位于温泉镇东南部，凤凰山脚下，距从化中心城区约15公里。南平村“绿水青山”的特色优势明显，其中林地面积4.88平方公里，森林覆盖率达97%，同时具有凤凰山、凤溪、原始森林、千年古枫等独一无二的生态自然资源。

去年以来，南平静修小镇依托南平村“山、泉、林、溪、石”五大特色生态打造以“静修”为主题的休闲观光特色小镇，主要围绕提升景观效果、打造禅修小苑和特色民宿开展工作。同时大力推进精品酒店项目落地，发挥“村企合作”模式的优势。

目前，已开展的特色小镇项目有15个，包括8个基础配套设施项目（三线工程建设、给水系统建设、村道边附属设施整治、公交车站及电瓶车车站、公共安全监控、公厕）和7个环境整治项目（宣传报刊橱窗和体育设施建设、垃圾收集点、主入口、南平双桥、生态公园、南平客厅、木棉双塘、凤溪一期栈道改造、凤溪二期栈道建设）。截至目前，大部分项

目已基本完工。

如今，漫步于南平静修小镇，仿佛置身于一座远离喧嚣的生态公园，山林绿翠、白墙灰瓦、回廊茶亭、鱼塘园林……沿途处处皆风景。“我们建造了5个凉亭，以及对8个风水塘进行升级改造，通过就地取材的方式让南平村每个角落都成为一道风景。”张国华说道。

在对原有建筑进行升级的同时，南平静修小镇还注入了新的元素，而荔乡街便是其中的一项。“荔乡街是特产一条街，我们把原有的村民房屋改造成一间间装修别致的小商铺，让村民在这里售卖特色农副产品。”张国华介绍，除荔乡街之外，小镇还将建设荔下书吧，从而不断丰富文化氛围。“当然，我们还会盘活更多的空心屋，改造成咖啡厅，为小镇增添更多发展元素。”

在村道两旁，连随意放置的一张张用荔枝木堆砌而成的椅子也成了一道吸引眼球的景观。张国华说：“我们会把竹子、木头等农村随手可得的材料融入到小镇设计当中，既凸显了设计效果，也保留了乡村生态特色。”

狠抓人居环境整治 让乡村有“面子”更有“里子”

村容村貌升级了，既需要硬件提升，但更离不开管理到位。自开展农村人居环境整治以来，不但南平静修小镇的村道、屋前变得更干净整洁了，而且村民的卫生意识也不断得到提升。

“要彻底改善农村卫生环境现状，关键在于改变村民的行为习惯。”在南平村相关负责人邱小平看来，做通村民思想工作才是打赢这场农村环境整治攻坚战的关键。然而，要改变村民一直以来的行为习惯，并不是一件容易的事，为此，南平村党员干部多次利用夜间时间，深入到各社召开村民代表大会，向村民大力宣传相关的政策要求，加深村民对人居环境整治行动的理解。“我们还组织驻村干部到每家每户派发宣传单张，指导他们如何收拾室内室外杂物。”邱小平说道。

经过一段时间以来的大力整治，南平村农村人居环境取得显著成效，并纷纷吸引了其他村委前来学习取经。而邱小平认为，其“秘诀”在于既要对村民“上心”，更要对村民“狠心”。“柴草工具乱堆乱放，废旧杂物不舍抛弃，是大多数村民以往的生活习惯，针对那些在多次劝告而并未自行清理掉的杂物，只能由我们替其进行清理，并反复为他们做思想工作。”有一次，邱小平发现在一村民房前摆放着一台尘封了十年并且早已坏掉的缝纫机，由于该村民舍不得扔掉，所以在村干部多次劝告下仍迟迟没作处理。

得知该情况，邱小平和几名村干部便合力将其清走，该村民知道后，心有不忿，找来邱小平理论。邱小平问道：“这台缝纫机在你家角落摆放了多久？”“有十年了。”“如果没扔，你还会拿出来用吗？”村民摇摇头。“那就是说，如果不扔掉，它将会占用你家位置十年又十年，并且丝毫不会发挥作用。那倒不如及时把它处理掉，为家里腾出更多活动空间。”

此外，南平村还开展了“卫生户”评选活动，每月在各个社组织评选出一户环境卫生特别好的家庭，并为其挂上卫生户的牌子。在“卫生户”林水房家里，只见桌上物品摆放整齐，地面一尘不染，让人感到舒心。他说：“为了让家里的物品能够归纳摆放，我还特意添置了一个杂物柜，把东西整齐有序地摆放好。”

邱小平说，下一步，南平村还计划开展“五美”家庭评选活动，选出一批清洁卫生环境美、物品摆放整齐美、平静清静厨卫美、身心健康生活美、和谐互动村庄美的家庭，在人居环境整治中起到带头作用，让南平静修小镇既有美丽“面子”更有幸福“里子”。